



# ওষুধের অপব্যবহার ও অপপ্রয়োগ বন্ধ করুন

১৬ জুন ২০১৬



ওষুধের যুক্তিহীন ব্যবহার ও প্রয়োগে বর্তমান বিশ্বের এক অন্যতম সমস্যা। ওষুধ ব্যবহারের সমস্যা জানতে হলে, ওষুধের নিয়ন্ত্রণ, যুক্তিসংগত এবং সঠিক ব্যবহার নিশ্চিত করতে হলে সামান্য উৎস, সমস্যা সৃষ্টিকারী সংস্থাদ্বারা চিহ্নিত করা এবং তাদের মানসিক ও চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য সম্পর্কে প্রত্যক্ষ জ্ঞানার্জন অপরিহার্য। সমস্যা চিহ্নিত না হলে ওষুধের যুক্তিসংগত প্রয়োগ এবং এর প্রকৃত উন্নয়ন কোনো মতেই সম্ভব নয়। উদাহরণস্বরূপ বলা যায়—দেশের ক্লিনিক, হেলথ কমপ্লেক্স বা হাসপাতালগুলো ওষুধের অপব্যবহার এবং অপপ্রয়োগের মূল উৎসগুলোর অন্যতম। অনিয়ন্ত্রিত ওষুধের ক্রয়-বিক্রয়ের কারণে ওষুধের অপব্যবহার এবং অপপ্রয়োগের দিক থেকে ড্রাগ স্টোরগুলোর অবস্থান বিপজ্জনক পর্যায়ে রয়েছে। ডিগ্রিধারী ফার্মাসিস্টের অভাবে এবং ওষুধ ক্রয়-বিক্রয়ের ওপর সরকারি নিয়ন্ত্রণ না থাকার, অজ্ঞ-আশঙ্কিত লোক দিয়ে ড্রাগ স্টোর পরিচালিত হয় অন্যান্য ভোগ্যপণ্যের দোকানের মতো। কিন্তু ওষুধের দোকান আর মুদি দোকান বা কাপড়ের দোকান এক হতে পারে না।

ওষুধের আয়োজিক প্রয়োগের বড় উৎস হলো চিকিৎসকদের রোগ নির্ণয় ও প্রেসক্রিপশন। চিকিৎসক চিকিৎসা রোগ নির্ণয় করে যুক্তিসংগতভাবে ওষুধ প্রদান না করলে রোগী ওষুধের অপব্যবহারজনিত সমস্যার শিকার হবে। চিকিৎসক তার দায়িত্ব সঠিক ও নির্ভুলভাবে পালন করলেও ওষুধের ভিসাগননিস যুক্তিসংগত বা সঠিক না হলে রোগী ক্ষতিগ্রস্ত হবে। অন্যদিকে প্রেসক্রিপশনে প্রদত্ত ওষুধ সম্পর্কে রোগীকে পর্যাপ্ত ও প্রকৃত তথ্য, পরামর্শ বা উপদেশ প্রদান করা না হলে, যুক্তিহীন ব্যবহারের কারণে রোগী ক্ষতিগ্রস্ত হবে। রোগীর জন্য প্রেসক্রিপশনে ওষুধ প্রদানে চিকিৎসক হত সতর্কতা, জ্ঞান ও অভিজ্ঞতা প্রয়োগ করবেন, রোগী তত বেশি উপকৃত হবে। রোগ প্রতিকার ও প্রতিরোধে চিকিৎসকদের ভূমিকাকে কোনোভাবেই রোধে করে দেখার ওষুধ ক্ষতি। আমাদের দেশে একটি ধারণা প্রচলিত রয়েছে—চিকিৎসক এলে ওষুধ ছাড়াই রোগীর আর্দ্র রোগ ভালো হয়ে যায়। এর পেছনে বৈজ্ঞানিক সত্য রয়েছে। কারণ, রোগের ক্ষেত্রে অনেক সময় শরীর ও মনের যোগসূত্র আঁড়। উন্নত বিশেষ প্রকৃত চিকিৎসা শুরু আগেই চিকিৎসকরা রোগের মানসিকভাবে চাড়া করার উদ্যোগ নেন। রোগীকে তার রোগ সম্পর্কে প্রকৃত তথ্য প্রদান এবং চিকিৎসা সম্পর্কে অবহিত করতে চিকিৎসকরা সদা-সচেষ্ট থাকেন। এতে রোগীর আস্থা ও আত্মবিশ্বাস বেড়ে যায়। রোগী সন্তুষ্ট না হওয়া পর্যন্ত তথ্য জানার জন্য চিকিৎসকদের প্রশ্ন করার অধিকার রাখেন। ফলে রোগ নির্ণয় ও ওষুধ প্রয়োগে ভুল কম হয় বলে ওষুধের অপব্যবহারও কমে আসে। তার পরও দেখা-গেছে, বিশ্বজুড়ে চিকিৎসকরা তাঁদের প্রেসক্রিপশনে যেসব ওষুধ লিখে থাকেন, তার সবই যুক্তিসংগতভাবে লেখেন না। ওষুধের এ আয়োজিক প্রয়োগের পেছনে বহুবিধ কারণ কাজ করে। অনেক চিকিৎসক পেশাগত জ্ঞান ও অভিজ্ঞতার অভাবে রোগীকে সঠিক ওষুধ প্রদানে সক্ষম হন না। জ্ঞান-কিছনের অগ্রগতি ও পরিমার্জন পরে সঙ্গে সঙ্গে এসব চিকিৎসক নিজেদের যোগ্যতা বোঝার করে গড়ে তুলতে সচেষ্ট হন না। এবং চিকিৎসক সাধারণত সনাতনী পদ্ধতিতে যুগ যুগ ধরে সেকালে মানসিকতা নিয়ে চিকিৎসা চালিয়ে যান বলে রোগ নির্ণয় বা ওষুধ প্রদানে অনেক সময় ভুল হয়। আমাদের মতো দেশে অতিমাত্রায় ব্যবসায়িক মনোভাবের কারণে রোগীর প্রশংসা চাপ সহ্য করতে না পেরে চিকিৎসকরা অসতর্কতা ও অহেতুকার কারণে রোগীকে সঠিক চিকিৎসা প্রদানে ব্যর্থ হন। অন্যদিকে পৃথিবীজুড়েই অনেক চিকিৎসক ওষুধ সম্পর্কিত কৃত্রিমতা ও প্রলুব্ধ হয়ে অপ্রয়োজনীয় ক্ষতিকর এবং মজা ওষুধের পরিবর্তে মানি ওষুধ প্রেসক্রিপশনে লিখ থাকেন। ওষুধ সম্পর্কিতগুলো ওষুধ বাজারজাত করার পর ওষুধ প্রমাণে সর্বশক্তি নিয়োগ করে থাকে তাদের ওষুধের কাঁচি বাড়ানোর জন্য। উন্নত ও অনুরূপ বিশ্বের ওষুধ সম্পর্কিতগুলো তাদের উৎসাহিত ওষুধের প্রমাণে এবং পলিটিক্যালি লিঙ্কে বিলিয়ন বিলিয়ন ডলার ব্যয় করে থাকে। প্রত্যেক বা পরোক্ষভাবে এ বাজারের বহন করতে হয় নিরীহ জাতি বা রোগীকে। ওষুধের কাঁচি বাড়ানোর জন্য ওষুধ সম্পর্কিতগুলোর মূল চাপটি চিকিৎসক। কারণ, চিকিৎসকরা প্রেসক্রিপশনে যে ওষুধ লিখেন, রোগী মূলত সেই ওষুধই কিনে থাকে। অধিক হারে মুনাকা অর্জনের উদ্দেশ্যে ওষুধ সম্পর্কিতগুলো সাধারণত টনিক, ভিটামিন, হজমিকারক, কলব্যাক্তিকারক, এনজাইম, ককমিকচার, অ্যান্টিবায়োটিকসহ অপ্রয়োজনীয় এবং ক্ষতিকর ওষুধ উপস্থানে বেশি তৎপর থাকে। কারণ, অত্যাধিকারী ওষুধের ক্ষেত্রে এসব অধািকৃত ওষুধের ওপর মুনাকার হার অনেক বেশি। এ মুনাকার হার আরো অধিক হারে বেড়ে যায় যখন চিকিৎসকরা

তৃতীয় বিশ্বের মতো আমাদের দেশেও সবচেয়ে বেশি অপব্যবহৃত ওষুধের মধ্যে রয়েছে অ্যান্টিবায়োটিক, সিডেটিভ, অ্যান্টিডায়ারিয়াল, ভিটামিন, টনিক, ককমিকচার, স্টেরয়েড, অ্যান্টিইনফ্লামিন, অ্যান্টিসিডজাতীয় ওষুধ। টনিক ভিটামিনের প্রতি মানুষের অকৃত্রিম দুর্বলতা রয়েছে। এ দুর্বলতার কারণ ওষুধ সম্পর্কিতগুলোর অনৈতিক ড্রাগ প্রমাণে এবং চিকিৎসক কর্তৃক এসব ওষুধের চালাও প্রয়োগ।

তাঁদের প্রেসক্রিপশনে এসব ওষুধ নামধারী পণ্য নিবিচারে প্রেসক্রাইব করে থাকেন। ওষুধ সম্পর্কিত সবে এসব ওষুধ প্রেসক্রাইবদের সম্পর্ক হতেই তা পেশাদার, তার চেয়ে বেশি ব্যবসায়িক। অনুরূপ অনেক কিছু পল। এক্ষেত্রে ওষুধ ক্রিপোর্টারের (জেনেরিক নাম সুনির্ভর) ওপর গবেষণার নামে বিলেতে আট হাজার চিকিৎসকের পেছনে ১৯৮৭ সালে প্রসিদ্ধ ওষুধ সম্পর্কিত মার্ক শাপ ডেম প্রায় এক লাখ ২০ হাজার পাউন্ড ব্যয় করে একই বছর মুনাকা অর্জন করে কম করে হলেও ১০ লাখ পাউন্ড। দুই, ১৯৮৩ সালে ইতালির বহুজাতিক সম্পর্কিত ফার্মা-ইতালিয়া কার্লোআরভা তাদের বাথার ওষুধ ফার্মাসি (জেনেরিক নাম উইডোপ্রোকেন) বাজারজাত করার সময় ব্রিটিশ বাথ্য বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকদের প্রমোদনসহ বিলাসবহুল ট্রেন ওয়াজেই একত্রিত করে মনোরম শহর ভেনিসে নিয়ে যায় এবং তাদের পেছনে লাখ লাখ টাকা খরচ করে। ১৯৯৩ সালে প্রচারিত বিবিসি টেলিভিশনের প্যানেলিস্ট অনুষ্ঠান থেকে বিশ্বব্যাপী এ খবর জানতে পারে। তিন, ১৯৮৯ সালে বহুজাতিক সম্পর্কিত ইলিদি অপারেন (জেনেরিক নাম ফেনোপ্রোকেন) বাজারজাত করার সময় বিলেতে বিখ্যাত বাত বিশেষজ্ঞদের বিলাসক্রমে জার্মানি নিয়ে যায় এবং পুরের বন্ধ তাঁদের নিয়ে যাওয়া হয় পারিসে। এ বিলাসক্রমের পেছনে সম্পর্কিত এক কেটি টাকা খরচ করে। এ ধরনের অনৈতিক কর্মকাণ্ডে বিশ্বের বহুজাতিক সম্পর্কিতগুলো অগ্রগামী হলেও ছোট-বড়, প্রতিষ্ঠিত-অপ্রতিষ্ঠিত প্রতিটি ওষুধ সম্পর্কিত চিকিৎসকদের পেছনে কমপক্ষে অর্ধ বায় কর থাকে। ব্রিটিশ চিকিৎসকপণ্ড ওষুধ সম্পর্কিতগুলো প্রতি বছর দেড় থেকে দুই লাখ টাকা ব্যয় করে। বাংলাদেশে এই ব্যয়ের পরিমাণ কম করে হলেও ৩০ থেকে ৫০ হাজার টাকা। এ গেল অর্ধের কথা। অর্থ ছাড়াও ওষুধ সম্পর্কিতগুলো চিকিৎসকদের প্রচুর পরিমাণ ওষুধ ফ্রি স্যাম্পল হিসেবে উপহার দিয়ে থাকে। অভিজ্ঞ মহল মনে করে, এ ফ্রি স্যাম্পল তার ঘূষের মধ্যে পার্থক্য ততই নগণ্য। স্বভাবতই প্রশ্ন আসে—চিকিৎসকরা এই ফ্রি স্যাম্পল কেন গ্রহণ করেন বা এই ওষুধ নিয়েই বা তারা কী করেন? এভাবে ফ্রি স্যাম্পল দেওয়া বা দেওয়া নীতিগতভাবে বৈধ হতে পারে না। এভাবে ফ্রি স্যাম্পল দেওয়া বা নেওয়ায় নৈতিক ম্যোগ্য করার সময় এসেছে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের মতো উন্নত দেশেও প্রেসক্রিপশনে প্রদত্ত ওষুধের পরিমাণ নেহাত কম নয়। এক পরিমার্জনে দেখা যায়, চিকিৎসকরা প্রেসক্রিপশনে যেসব ওষুধ লিখে থাকেন তার মধ্যে অর্ধেক বা অপ্রয়োজনীয় ওষুধের পরিমাণ প্রায় ৩০ শতাংশ। ফ্রান্সে বিভিন্ন পরিমার্জনে দেখা যায়, ডেটেল সার্জন কর্তৃক প্রদত্ত অ্যান্টিবায়োটিকের ৪৫ শতাংশই অপ্রয়োজনীয় বলে অভিজ্ঞ মহল মত পোষণ করে। বয়স্ক লোকদের বেলায় ওষুধ প্রয়োগের ৫০ তাণ ক্ষেত্রে কোনো মেডিক্যাল রুল অনুসরণ করা হয় না বলে অন্য এক পরিমার্জনে দেখা গেছে। এবং অপ্রয়োজনীয় ওষুধ প্রেসক্রাইব করার জন্য চিকিৎসকদের অনৈতিকতা প্রমাণে অজতাকে দায়ী করা হয়। ব্রিটিশ এক সমীক্ষার দেখা যায়, যেসব মহিলা সন্তান প্রসবের জন্য হাসপাতালে ভর্তি হন, তাঁদের অনেককে প্রসাবের আগে রাতে ঘুমের ওষুধ দেওয়া হয়। পর্বতী মায়ীদের এভাবে ঘুমের ওষুধ প্রয়োগের বৈতিকতা সম্পর্কে প্রশ্ন উঠলেও এর সত্যিকার জবাব পাওয়া যায়নি। প্রশ্ন উঠেছে, সন্তানকার আর্থে এ ওষুধ কার জন্য, মা নাকি বাচ্চার জন্য, নাকি চিকিৎসক এবং মেডিক্যাল স্টাফদের জন্য, বাবা রাতে শান্তিতে ঘুমতে চান?

তৃতীয় বিশ্বের মতো আমাদের দেশেও সবচেয়ে বেশি অপব্যবহৃত ওষুধের মধ্যে রয়েছে অ্যান্টিবায়োটিক, সিডেটিভ, অ্যান্টিডায়ারিয়াল, ভিটামিন, টনিক, ককমিকচার, স্টেরয়েড, অ্যান্টিইনফ্লামিন, অ্যান্টিসিডজাতীয় ওষুধ। টনিক ভিটামিনের প্রতি মানুষের অকৃত্রিম দুর্বলতা রয়েছে। এ দুর্বলতার কারণ ওষুধ সম্পর্কিতগুলোর অনৈতিক ড্রাগ প্রমাণে এবং চিকিৎসক কর্তৃক এসব ওষুধের চালাও প্রয়োগ। টনিক ও ভিটামিন সম্পর্কে ওষুধ সম্পর্কিতগুলো যেসব হাত ধারণা

চিকিৎসক ও জনসমকে ভুলে ধরে তার মধ্যে রয়েছে টনিক ও ভিটামিন সেলো উচ্চরাস্য উদ্ভার, বয়স্কদের যৌবনপ্রাপ্তি, শিশুদের মেধা ও ব্যায়বিক, ডুবের শীঘ্রি, চুল পড়া বন্ধ হওয়া ইত্যাদি। এসব বক্তব্যের কোনো বৈজ্ঞানিক ভিত্তি না থাকে। সন্তেও অনেক চিকিৎসক প্রায়ই এসব ওষুধ প্রেসক্রিপশনে লিখে থাকেন। রোগী প্রয়োজন মনে করে প্রচুর অর্থ প্রবরণে মাগে এবং ওষুধ কিনে থাকে। এ অপব্যব্যাণ্ড ও অপব্যবহার স্পষ্টতই ব্যবসার শামিল।

ওষুধের অপপ্রয়োগ ও অপব্যবহারে রোগী বিভিন্নভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়। প্রেসক্রিপশনে প্রদত্ত ওষুধের কোনটি প্রয়োজনীয় কোনটি অপ্রয়োজনীয় বা প্রদত্ত ওষুধের সঙ্গে সৃষ্ট রোগের আদৌ সম্পর্ক রয়েছে কি না এসব প্রশ্ন উপস্থাপন করার যোগ্যতা ও ক্ষমতা রোগীর সচরাচর রাখে না। ফলে রোগী প্রেসক্রিপশন মেতাবেক ওষুধ কিনতে ও গ্রহণ করতে বাধ্য হয়। প্রেসক্রিপশন মেতাবেক অপ্রয়োজনীয় ওষুধ কিনলে রোগী আর্থিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়। অপ্রাসঙ্গিক বা ক্ষতিকর ওষুধ কিনতে গেলে রোগী মারাত্মক পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া, বিবিক্রিয়া বা বিরূপ প্রতিক্রিয়ার শিকার হয়। এ ক্ষতির দায়-দায়িত্ব থেকে চিকিৎসক অব্যাহতি পেতে পারে না। উন্নত বিশেষ রোগী চিকিৎসকের ছল সিন্ধাতের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত হলে আইনের আশ্রয় নিতে পারে। অনুরূপ দেশে রোগী এ সুবিধা বা অধিকার ভোগ করে না। কারণ, আমাদের মতো দেশে প্রমাণ করা হয়—রোগী কনসম্যান, চিকিৎসক সুপারম্যান। তাই সুপারম্যানদের জবাবদিহিতার ক্ষেত্রে দায়বদ্ধতা খুব বেশি পরিপূর্ণিত হয় না।

বাংলাদেশ ড্রাগ প্রমাণে সম্পর্কিতগুলো মেডিক্যাল রিপোর্টজেনটেটিভ বা ড্রাগ প্রমাণে অফিসার নিয়োগ করে থাকে। বাংলাদেশে প্রতি দিনজন চিকিৎসকদের পেছনে একজন রিপোর্টজেনটেটিভ রয়েছে এবং এ খাতে প্রতিবছর প্রায় ৩০ কোটি টাকা খরচ হয়। এই রিপোর্টজেনটেটিভরা অধিকাংশ ক্ষেত্রে ওষুধ বিশেষজ্ঞ নয় এবং কোনো কোনো সময় ওষুধের ওপর এদের পর্যাপ্ত জ্ঞান থাকে না। তাদের কোনো কোনো সময় ড্রাগ প্রমাণের ওপর প্রসিদ্ধ দেওয়া হয়ে থাকে। কিন্তু ড্রাগ প্রমাণের জন্য ওষুধ সম্পর্কিত কর্তৃক পরিচালিত এই প্রসিদ্ধ কতকু নিরপেক্ষ এবং প্রকৃত তথ্যসাম্পদ তা মুনাকারের প্রয়োজন রয়েছে। এরা সাধারণত সম্পর্কিত ব্যবসায়িক স্বার্থকে বড় করে দেখে এবং সে মেতাবেক চিকিৎসককে ওষুধ প্রয়োগ এবং ড্রাগ স্টোরগুলোকে ওষুধ কিনতে প্রলুব্ধ করে। প্রকৃত হজাবে কোনো রোগের ক্ষেত্রে ওষুধ নির্বাচনে প্রকৃত তথ্য না পেলে চিকিৎসক বিচ্যত হয়। ফলে ভুল বা ক্ষতিকর ওষুধ প্রয়োগে রোগী ক্ষতিগ্রস্ত হয়। তাই ওষুধ সম্পর্কিতগুলো কর্তৃক চিকিৎসক এবং রোগীর জন্য প্রকৃত ও পর্যাপ্ত তথ্য প্রবাহের নিশ্চয়তা বিধান করার ব্যাপারে সরকারের দৃঢ় পদক্ষেপ নেওয়া উচিত।

বর্তমানে ওষুধের জোগাড় আমাদের চিকিৎসকরা আসলে আর এখন ওষুধের ওপর প্রকৃত তথ্য আহরণে হিম্মত রাখছেন। কোনো দেশে ওষুধের সংখ্যা সীমাবদ্ধতা না থাকলে এবং বিজ্ঞানে প্রয়োজনীয় বা অপ্রয়োজনীয় ওষুধ প্রাপ্তি হয়ে গেলে সব ওষুধের ওপর সমাক ধারণা অর্জন কোনো চিকিৎসককে পক্ষে সম্ভব নয়। সুচিকিৎসার জন্য সীমাবদ্ধ ওষুধের ওপর পর্যাপ্ত জ্ঞান, আনন্দ ও ওষুধের ওপর অপূর্ণ ও ভাষা ভাষা জানার চেয়ে অনেক উপকারী। ওষুধের ফলপন্থ্য ও যুক্তিসংগত প্রয়োগের জন্য সম্পর্কিত প্রদত্ত নানাবিধ পরিবর্তে ওষুধের জেনেরিক নাম ব্যবহার আবশ্যিক। প্রত্যেক দেশে স্বাস্থ্যব্যবহার উন্নতিকল্পে একটি অত্যাবশ্যকীয় ওষুধের তালিকা থাকা প্রয়োজন। সুচিকিৎসার স্বার্থে চিকিৎসকদের জন্য থাকা প্রয়োজন একটি স্তায়িত ট্রিটমেন্ট গাইড লাইন। বাংলাদেশের মতো একটি অনুরূপ দেশের নিরীহ জনসাধারণের সুস্বাস্থ্য নিশ্চিতকরণে এসব ইনস্ট্রুমেন্ট কোনো রিকজ নেই। বিশ্বস্বাস্থ্য সংস্থাও এ মত পোষণ করে।

লেখক: অধ্যাপক, ফার্মাসি অনুষদ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়

স্বাক্ষরিত - স্বাক্ষর  
১৬ জুন ২০১৬  
১৬ জুন ২০১৬  
১৬ জুন ২০১৬